УДК 94(470.5) «1941/1945»

В.П. Мотревич*

К ВОПРОСУ О СОКРАЩЕНИИ ПОСЕВНЫХ ПЛОЩАДЕЙ В СССР В 1943 г.

Исследуется проблема расширения посевных площадей в СССР, показано изменение государственного плана развития сельского хозяйства СССР на 1943 г. Автор приходит к выводу, что в условиях острого дефицита трудовых ресурсов на селе и значительного ослабления материальнотехнической базы сельского хозяйства Правительство начинает более реалистично подходить к возможностям сельхозпроизводителей выполнять государственные планы функционирования отрасли и уменьшает их в отдельных случаях.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, СНК СССР, сельское хозяйство, посевная кампания, яровые, озимые.

В начальный период Великой Отечественной войны одним из направлений перестройки сельского хозяйства страны применительно к условиям военного времени стал курс на расширение посевных площадей в тыловых районах страны с целью добиться роста сельскохозяйственного производства [2]. Результаты реализации данного курса противоречивы. С учетом современных данных совершенно очевидно, что увеличение площадей под картофель и овощи было вполне правомерно и позволило улучшить питание городского населения. Что касается зерновых культур, то в условиях военного времени усилия по расширению их посевов не дали положительных результатов и привели только к расходованию трудовых и материальных ресурсов. К тому же в условиях острого дефицита трудовых ресурсов и ослабления материально-технической базы сельского хозяйства убрать засеянное не представлялось возможным. Так, в 1942 г. в СССР посевы зерновых в колхозах составили 58 132,0 тыс. га, а убрано 54 457,7 тыс. га. Таким образом, только зерновых 3,7 млн га остались неубранными и ушли под снег [1, с. 416].

Однако и в государственном плане развития сельского хозяйства на 1943 г. курс на расширение посевных площадей был продолжен. Была утверждена посевная площадь всех сельскохозяйственных культур под

^{*} Мотревич Владимир Павлович – доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры истории государства и права Уральского государственного юридического университета им. В.Ф. Яковлева; vladimir.motrevich@mail.ru

урожай 1943 г. в размере 92 млн га против 85,6 млн уборочной площади 1942 г.; по зерновым культурам 69,7 млн га против 65,8 млн в 1942 г.¹ Однако спустя всего месяц государственный план развития сельского хозяйства на 1943 г. стал корректироваться в сторону уменьшения. В апреле 1943 г. план посева яровых зерновых культур в колхозах Казахской ССР на текущий год был уменьшен на 210 тыс. га и сахарной свеклы на 5 тыс. га². В мае на 100 тыс. га был уменьшен план сева зерновых культур в колхозах Челябинской области³. Вскоре СНК СССР принимает решение об уменьшении на 30,4 тыс. га плана ярового сева в Орловской и на 216 тыс. га в Курской областях⁴.

Изменение государственного плана и сокращение плана ярового сева в 1943 г. можно объяснить разными причинами. Так, что касается Казахстана и Челябинской области, то причина заключалась в многоземельности хозяйств и крайне недостаточном обеспечении их трудовыми и материальными ресурсами. К тому же для сельского хозяйства Челябинской области 1942 г. был провальным, поскольку в колхозах под снег ушло 164,4 тыс. га только зерновых культур. Уменьшение же плана ярового сева в областях Центрально-Черноземного района было вызвано, по-видимому, их прифронтовым местоположением.

Осенью 1943 г. в сторону уменьшения началась корректировка и планов озимого сева. В сентябре—ноябре 1943 г. СНК СССР принимает решения об уменьшении планов озимого сева в колхозах Алтайского и Краснодарского краев, Новосибирской и Воронежской областей⁵. По Алтайскому краю план озимого сева был уменьшен с 900 до 650 тыс. га, по Воронежской области с 1040 до 700 тыс. га, по Новосибирской области с 530

¹ Постановление СНК СССР и ЦК ВКП (б) от 18 марта 1943 г. № 289 «О государственном плане развития сельского хозяйства на 1943 год» // Коммунистическая партия Советского Союза в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК (1898—1986). 9-е изд., доп. и испр. Т. 7: 1938—1945. М.: Политиздат, 1985. С. 375.

² Постановление СНК СССР от 27 апреля 1943 г. № 453 «Об уменьшении на 1943 год плана посева зерновых культур и сахарной свеклы в колхозах Казахской ССР» // Документы советской эпохи: Документальные комплексы. Великая Отечественная война. ГАРФ. Ф. Р-5446. Совет Министров СССР (СМ СССР). URL: http://sovdoc.rusarchives.ru/docs/

³ Постановление СНК СССР от 7 мая 1943 г. № 485 «Об уменьшении плана ярового сева в колхозах Челябинской области» // Там же.

⁴ Постановление СНК СССР от 22 мая 1943 г. № 566 «Об уменьшении плана ярового сева в колхозах Орловской области на 1943 год»; Постановление СНК СССР от 22 мая 1943 г. № 567 «Об уменьшении плана ярового сева в колхозах Курской области на 1943 год» // Там же.

⁵ Постановление СНК СССР от 3 сентября 1943 г. № 944 «Об уменьшении плана озимого сева в колхозах Новосибирской области и Алтайского края в 1943 г.»; Постановление СНК СССР от 4 октября 1943 г. № 1078 «Об уменьшении плана озимого сева в колхозах Воронежской области» на 1943 год»; Постановление СНК СССР от 3 ноября 1943 г. № 1205 «Об уменьшении плана озимого сева на 1943 г. по Краснодарскому краю» // Там же.

до 400 тыс. га. На 400 тыс. га был уменьшен план сева по колхозам Краснодарского края. План озимого сева был снижен и для колхозов Башкирской и Дагестанской АССР, Ставропольского края, Ворошиловградской, Курской, Ростовской, Харьковской и Чкаловской областей. Был уменьшен план озимого сева и по совхозам: в Дагестанской АССР — на 0,9 тыс. га, в Краснодарском крае — на 40 тыс., в Ставропольском крае — на 30,8 тыс., в Ростовской области — на 40 тыс. га⁶. Суммарное сокращение плана озимого сева по колхозам и совхозам страны в 1943 г. составило 2,2 млн га.

Уменьшение планов ярового и озимого сева 1943 г. диктовалось как нехваткой материальных ресурсов, прежде всего горюче-смазочных материалов, так и семенного материала, что следует из текста Постановления СНК СССР от 28 августа 1943 г. № 9217. В постановлении в соответствии с рекомендациями академика Т.Д. Лысенко Правительство разрешило производить в колхозах степной зоны Казахской ССР, Бурят-Монгольской АССР, Алтайского и Красноярского краев, Иркутской, Кемеровской, Курганской, Омской, Новосибирской, Читинской, Челябинской областей посевы озимых культур по невспаханной стерне. О нехватке семян для посева говорит тот факт, что областным (краевым) исполкомам и совнаркомам республик разрешили использовать весь урожай озимой пшеницы 1943 г. на посевные цели.

Библиографический список

- 1. Арутюнян Ю.В. Советское крестьянство в годы Великой Отечественной войны. М.: Изд-во АН СССР, 1963. 458 с.
- 2. Мотревич В.П. Расширение посевных площадей и изменение структуры посевов в начальный период Великой Отечественной войны (по материалам постановлений СНК СССР) // История и современное мировоззрение. 2022. Вып. 1. С. 67-72.

V.P. Motrevich

Doctor of Sciences (History), Professor, Ural State Law University (Yekaterinburg, Russia)

 $^{^6}$ Постановление СНК СССР от 23 сентября 1943 г. № 1035 «Об уменьшении плана озимого сева в колхозах и совхозах Наркомсовхозов на 1943 год» // Там же.

 $^{^7}$ Постановление СНК СССР от 28 августа 1943 г. № 921 «О проведении посева озимых культур в восточных районах СССР в 1943 году». // Там же.

ON THE ISSUE OF REDUCING OF SOWN AREAS IN THE USSR IN 1943

The paper analyzes the problem of expanding of sown areas in the USSR. The paper shows change in the state plan for development of agriculture of the USSR for 1943. The author comes to the conclusion that in conditions of an acute shortage of labor resources in rural areas and a significant weakening of the material and technical base of agriculture, the government begins to take a more realistic approach to the possibilities of agricultural producers to fulfill state plans of functioning industries and reduce them in individual cases.

Keywords: The Great Patriotic War, the SNK of the USSR, agriculture, sowing campaign, spring, winter crops.